

明年基本医保待遇保障有何变化

——省医保局解读退休职工医保待遇等政策热点

本报全媒体记者 洪怀峰 实习生 崔晓彤 刘辰琦



医保工作人员走进社区，向参保群众宣传医保政策。 本报全媒体记者 洪怀峰摄

记者10月29日获悉，为进一步解决各地在待遇保障政策执行过程中的问题，统一规范相关政策的操作办法，提升医保服务水平，省医疗保障局、省财政厅、国家税务总局江西省税务局日前联合印发《关于进一步明确基本医保待遇保障有关政策的通知》(以下简称《通知》)。《通知》明确，相关政策自2025年1月1日起正式实施。省医保局有关负责人就《通知》中参保群众关心的热点问题进行了解读。

关于退休职工医保待遇

在退休职工医保待遇方面，《通知》明确，职工医保缴费年限达到我省和统筹地区规定的年限，自办理在职转退休手续次月起，个人不再缴纳职工基本医疗保险费。

例如：参保人员在2025年3月办理职工医保退休手续，那么他在2025年4月开始享受职工医保退休待遇。

《通知》明确，未按规定办理在职转退休手续的，不享受退休人员医保待遇。

例如：参保人员在2025年3月已经达到法定退休年龄，但到2025年6月才来办理职工医保在职转退休手续，那么在2025年7月才能享受职工医保退休待遇。

《通知》明确，职工基本医疗保险缴费年限未达到我省和统筹地区规定年限的，可按统筹地区政策继续缴费至规定年限，或按规定一次性缴清不足年份的保险费后，享受退休人员的医保待遇。

例如：参保人员在2025年3月达到法定退休年龄，但缴费年限达不到规定，可选择一次性补缴后办理退休手续，也可按照统筹地区规定继续缴费，直到缴费年限满足退休条件后再办理退休手续。

关于职工医保补缴

对于参保群众关心的职工医保补缴问题，省医保局有关负责人表示，《通知》主要从两个方面进行规范：一是明确职工或用人单位因各种原因未进行参保登记的，补缴职工医保费用时应当提供劳动合同及工资发放表等能确定劳动关系的证明材料。补缴基数由医保部门按照办理补缴手续时统筹地区使用的全口径城镇单位就业人员月平均工资确定，且个人应缴部分与用人单位应缴部分须同时缴纳。

例如：张某2020年3月至2020年9月在某企业上班，但是当时没有办理参保登记，也没有按规定缴纳职工医保费用，如果他2025年6月想补缴2020年3月至2020年9月应当参加职工医保期间的费用，需要提供在该企业工作期间的劳动合同、工资发放表等能确定劳动关系的证明材料至医保部门，由医保部门按照2025年6月使用的全口径城镇单位就业人员月平均工资作为缴费基数，再按照个人和单位共计8.8%的费率，计算应当补缴的费额。

二是职工已参保登记但未缴费，且未办理停保所产生的欠费补缴，属于2023年7月1日前产生的欠费，应当先向医保部门申报并经其核定生成补缴费额；2023年7月1日及以后产生的欠费，由税务征收系统生成补缴费额。

例如：张某2024年8月至2024年12月已参保但未缴费，也没有办理停保，那么他的欠费金额将以税务征收系统计算的金额为准。

关于灵活就业人员参保及退费

《通知》明确灵活就业人员应当按年一次性缴纳全年

费用。停保后转为灵活就业参保的，可以停保次月一次性缴费至当年的12月31日。灵活就业人员当年已参加居民医保并缴费的，不得中途再以灵活就业人员身份参加当年职工医保。

例如：张某2025年想以灵活就业人员身份参加职工医保，且无居民医保缴费记录，那么不论他2025年何时来申请参保，应缴纳全年费用；张某2025年2月至2025年10月在企业参加了职工医保，10月停保，如果他自愿以灵活就业人员身份参保，医保部门向税务部门传递2025年11月起的费款所属期；张某2025年已经参加居民医保并且缴费，那么张某即使办理居民医保停保，也不能在2025年以灵活就业人员身份参加职工医保。

灵活就业人员按年度一次性缴纳职工医保费以后，随单位参加职工医保的，可申请一次性退回重复缴纳的参保费用；本年度内已办理医保退休手续的，可申请退回办理医保退休手续次月起参保费用。

例如：张某2025年以灵活就业人员身份缴纳了全年职工医保费用，他在2025年9月找到工作并从9月参加职工医保，那么他可以申请退回重复缴纳的2025年9月至2025年12月的灵活就业人员医保费用。

关于职工医保之间转移接续

针对职工医保之间转移接续问题，省医保局有关负责人表示，3个月是一个时间节点。办理转移接续的职工医保参保人员(含以灵活就业人员身份参加职工医保人员)，中断缴费3个月(含)以内的，可按转入地规定办理职工基本医疗保险补缴手续，补缴后不设置待遇享受等待期，中断期间的待遇可按规定追溯享受。中断超过了3个月的，需要设定等待期。

例如：张某2025年1月至2025年9月参加职工医保，2025年10月、11月、12月未参保缴费，2026年1月又恢复

参保缴费，那么他可以从2026年1月起享受职工医保待遇，如果他补缴2025年10月至12月的医保费用，那么2025年10月至12月的医保待遇可以追溯。张某2025年1月至2025年9月参加职工医保，2025年10月、11月、12月、2026年1月未参保缴费，2026年2月又恢复参保缴费并连续参保，不论他是否选择补缴2025年10月、11月、12月、2026年1月的费用，他都有3个月待遇等待期，从2026年5月起享受职工医保待遇。

关于大学生参保

大学生入学参保，是很多家长与学子关心的热点问题。对此，省医保局有关负责人表示，新入学的大学生在入学前已在我省参加居民医保并缴费的，当年继续在入学前参保地享受居民医保待遇；入学前未在我省参加居民医保或未缴费的，在入学后参加学籍地城乡居民医保，不设待遇等待期，直接享受医保待遇。大学生入学后次年起的学籍地参加城乡居民医保的，可在学籍地享受居民医保待遇直至毕业当年的12月31日。享受医疗救助待遇的大学生原则上在救助身份认定地参加居民医保。

关于待遇享受

《通知》明确了居民医保住院起付线政策。居民医保参保人员在省内定点医疗机构住院的，每次住院均按照医疗机构级别设置起付线，分别为：一级100元、二级400元、三级600元。其中对70周岁以上的老年人和6周岁以内的儿童，一个自然年度内在省内定点医疗机构多次住院的，可对其累计支付的起付线费用设置封顶，具体由统筹地区确定。

职工医保参保人员在一个自然年度内，在省内转移医保关系时，职工医保普通门诊统筹的起付线、封顶线连续计算。

“我建这个馆，值了！”

本报全媒体记者 陈记昌

在芦溪县芦溪镇山下村，有一家由村民刘思启创办的“萍乡陶瓷博物馆”，馆内藏品之丰富、种类之齐全，令慕名而来的各方人士赞叹不已。

8年苦心经营，这家私人博物馆一路风雨兼程，既记录着一段文脉的流传，又承载着一名藏家的真情。

与瓷结缘近30年、藏品近7000件，在萍乡的文玩圈，刘思启因痴迷收藏陶瓷小有名气，且对陶瓷文化颇有研究。在了解到芦溪的制瓷历史后，他利用自家房屋创办陶瓷博物馆，让更多人知晓芦溪瓷。

2016年，刘思启邀请萍乡市博物馆文物专家对他的数千件藏品进行鉴定，一一分类陈列布展，开办“萍乡陶瓷博物馆”，免费对外开放。

“萍乡陶瓷博物馆”共有四层，分为陶瓷展区、红色展区、奇石钱币展区和民俗展区。其中，陶瓷展区作为“博物馆”的核心，展示了从战国以来，特别是从宋朝到民国时期芦溪县南坑镇窑下村和上埠镇萍瓷公司生产的瓷器。这些价值不菲的藏品，无一不是萍乡制瓷业曾历经辉煌的证明。

建馆容易办馆难。对于刘思启来说，创建“萍乡陶瓷博物馆”是一件赔本赚吆喝的事。即使“博物馆”的日常运维成本较高，他也会不得变卖任何一件藏品。

刘思启的执着，让一些藏友深为敬佩。“五一”期间，重庆藏友聂超驱车千里来到芦溪，为“博物馆”捐赠了一只民国时期萍瓷公司生产的瓷酒杯。

为支持刘思启的“博物馆”，当地群众也主动“献宝”，馆内有很多村民自发捐赠的藏品。在刘思启看来，这是大家对他的鞭策和鼓励，给了他无穷的精神动力。

是金子总会发光。通过口耳相传，“萍乡陶瓷博物馆”逐渐走红，成为市民深入了解萍乡制瓷历史和底蕴的重要“窗口”。

芦溪县博物馆馆长廖丽认为，“萍乡陶瓷博物馆”的藏品，极大填补了官方博物馆相关类型和主题的空白。她表示：“两馆之间可以通过合作办馆的方式，进一步促进本地资源优化配置。”

“如今，全国各地的陶瓷文化爱好者来到这里参观，对我们的陶瓷历史有了全新的认识和了解，这让我十分欣喜。我建这个馆，值了！”手抚瓷瓶，刘思启话语铿锵。

把地球“搬进”校园

本报全媒体记者 朱晨欣

把地球“搬进”校园的博物馆，你见过吗？日前，东华理工大学(南昌校区)地质博物馆进行揭牌，这是目前省内展陈标本最系统、最丰富的地质博物馆。近日，记者来到博物馆，近距离感受地质的魅力。

近距离领略地球形成至今46亿年的沧海桑田、跟随化石的脚步感受38亿年生命的脉动、欣赏光彩夺目的珠宝首饰……走进馆内，记者顿时被琳琅满目的展品所吸引。

地质博物馆负责人介绍，这是一个集专业教学、科普教育、对外宣传和收藏研究等多种功能于一体，兼具核地质与江西地质特色的自然科学类博物馆，分为南昌校区和抚州校区两馆。“博物馆设有地球物质厅、宝石厅、江西地质厅、核资源厅等8个展厅，以及一个大型精品标本展室和两个室外标本展区。”该负责人说，展品包含了矿物、岩石、古生物化石、陨石和宝玉石等各类地质标本共6000余件。

东华理工大学地球科学学院团委书记谢涛锋介绍，该学院一直坚持科普工作。博物馆的建成，为社会大众提供了一个免费的普及地学知识、激发科学兴趣的平台，希望在更多孩子心里种下科学教育的种子。

东华理工大学的地质学学科是学校最早开设的学科，历史悠久、特色鲜明，地质博物馆则是学校深厚历史底蕴的集中体现，如何才能让二者更好地结合？博物馆专设了实习基地展厅，将学校现有的地学类实习基地内容都搬进展厅。地质博物馆负责人表示，今后将加强博物馆与专业学科建设的联系，让博物馆更好地服务于教学，使其成为地质学子专业学习的“第二课堂”。

据悉，东华理工大学(抚州校区)地质博物馆先后被列为“中国国防科技工业军工文化教育基地”“全国中小学研学实践教育基地”“全国科普教育基地”等多个教育基地，而南昌校区地质博物馆也正逐渐走进大众视野。

崇义：文明实践润心田

漫步在崇义县，但见公益课堂欢声笑语，夜幕下的幸福院“一老一小”怡然自得……

近年来，崇义县统筹推进文明培育、文明实践、文明创建，用一个个有特色、受欢迎、可持续的文明实践活动，传播党的创新理论，弘扬中华优秀传统文化，推动社区和谐共建。

志愿服务 常态长效

“党的春风过山峰，吹过草地，翻过竹海，飘过城镇，温暖在赣南崇义……”夜幕降临，走进小江社区“知行家”文明实践点，悦耳动听的歌曲赢得阵阵掌声。“平常晚上我们一家就喜欢到这里转转，晚会上这类歌曲很多，新奇又好听。”社区居民王萍说。

“理论宣讲要让群众听。理论是从群众中来的，传播理论要到群众中去。”小江社区新时代文明实践站站长邹善运说，“这次晚会是我们社区实践站组织的，效果远超预期。”

台下此起彼伏的欢呼声、鼓掌声都在印证邹善运的说法。跟随邹善运的脚步，笔者带着疑问走进小江社区“知行家”文明实践点，探寻他们如何把党的声音讲到群众心坎上，让群众愿意听、听得懂。

“花艺师需要了解花卉的养护方法，保证花卉在制作和摆放过程中能够保持较好的状态……”刚一走进“知行家”，一场别开生面的课堂吸引了笔者注意，30余名青年正聚精会神地听讲。“自己小时候的梦想就是开一家花店，所以就报名了。”培训班学员谢崇华说，“培训班的内容非常详实，现在准备考花艺师证书后开一家花店。”

“理论宣讲既要‘顶天’也要‘立地’。做到群众需求在哪里，宣讲服务就跟到哪里。”崇义县新时代文明实践促进中心主任刘世聪表示，“文明实践要以群众为主角，着力推动全民实践。为此，我们广泛动员各方资源，组建理论宣讲、文艺服务、医疗健康、科学普及、法律服务等专业志愿服务队伍21支，扶持蓝天救援队、爱心公益、小个专等社会组织志愿队伍12支，发掘‘磨刀侠’‘敲门嫂’等群众志愿队伍30余支，为群众提供志愿服务点单项目5600余个。”

“一老一小”精准发力

10月23日一早，笔者来到横水镇左溪村“一老一小”幸福院，只见老人们或三三两两唠家常，或聚精会神下棋，或静坐角落看电视……在另一边的活动理疗室，老人们正排队等待测量血压、按摩、艾灸。

“每天只需花费几分钟就能从家走到这里，跟幸福院里的老朋友聊天下棋，理疗康养，日子悠闲又惬意。”年过古稀的老人谢才红说。

临近中午，一阵诱人的饭菜香味从龙勾乡大岸村的孝老食堂里飘来。食堂内已经坐满了人，这里干净整洁的环境、新鲜营养的菜品，让大家赞不绝口。

独居老人刘金秀和往常一样，选了一份肉丸、一份清蒸鲈鱼、一份黄芽白、汤和米饭，一共3元钱。每次用餐后老人都忍不住竖起大拇指夸赞一番：“这里饭菜可口，服务热情周到，每天的菜品也不一样，很有家的味道，暖胃又暖心。”饭后，老人们没有立即离去，而是聚在一起玩棋牌，

吹唢呐，排舞舞蹈。

谈起现在的养老服务，左溪村党支部书记刘思源非常自豪：“我们依托文明实践各类阵地，积极开展健康义诊、便民服务、入户宣传、家庭教育讲座等公共服活动，做到‘活动有场所、健康有保障、关爱有主体’。”

在“老”字上深耕服务，崇义县聚焦推动城乡养老体系融合发展，打造社区为依托、信息化为平台、专业服务为支撑的居家社区养老服务体系，每月组织志愿者开展理发、测血压血糖等志愿服务，每日为老年人提供营养丰富、价格合理的膳食，切实保障老年群体时有入护、事事有人管。

“先将轮子固定在车架上，用导线将马达、电池盒、开关依次连接起来……”今年国庆假期，在章源社区“知行家”文明实践点，志愿者们带领孩子们一起学习物理知识，动手制作小赛车。

“假期多彩的活动不仅让孩子们在玩耍中学习，还提升了综合素质，为孩子们童年增添了一抹亮丽的色彩，更在他们心中种下了创新与合作的种子。”志愿者朱忠莲说。

在“小”字上尽显关怀，崇义县依托新时代文明实践中心(所、站)等平台，定期开展读书、科普、“我们的节日”等活动，为青少年、儿童营造健康、快乐、安全的成长氛围，让孩子们在欢声笑语中茁壮成长。

近年来，崇义县开展青少年相关志愿服务的2.3万余次。

以节为媒 特色鲜明

“没想到在家门口就有这么丰富的庆

元宵活动，刚刚我猜了灯谜，还体验了很多小游戏，元宵节就是要这样热热闹闹的。”市民俞丽芳说。

今年的元宵节，崇义县“那年·崇义”文创街区锣鼓喧天。采茶戏、“三节龙”轮番登场，居民在观非遗、品民俗、猜灯谜等活动中感受元宵节的喜庆氛围。

近年来，崇义县文明实践特色鲜明，举办了“感恩新时代·幸福舞起来”广场舞大赛、“讴歌新时代·市民话振兴”群众性文艺展演、“奋进新征程·建功新时代”群众歌手大赛、“文明新风展新颜·同心共筑‘幸福圈’”系列摄影惠民主题活动6369场(次)，受到群众广泛好评和踊跃参与。

不止于此。崇义县深入挖掘传统节日蕴含的时代价值、道德理念、精神内涵，推进以文化人、以文育人。

七夕节前，在阳明古街，却扇展颜、交拜行礼、携手盟誓……16对倡导零彩礼、低彩礼的新人在众人的祝福下，许下幸福誓言，定下白头之约。“集体婚礼，简约又大气，我们就是因为追求幸福才走到了一起，很多东西都是从简，也代表我们的爱情和婚姻更加纯粹。”参加集体婚礼的新人欧阳思雨说道。

崇义县大力实施文明乡风建设工程，制定实施《崇义县深化乡风文明行动(2022—2024年)实施方案》，成立红娘协会，举办红白理事会业务培训，组织乡村干部、志愿者进村入户发放移风易俗宣传单……如今，在一系列措施的推动下，先进典型不断涌现，高彩礼、大操大办、封建迷信等陈规陋习整治成效显著，社会风气持续向善向好。

(李启峰 谢智林)

2024南康家具秋季订货会开幕

10月28日，2024南康家具秋季订货会开幕式在赣州市南康区家具新中心举行。

开幕式上，南康区家具新中心与中国商联签订战略合作协议，南康区人民政府与南康家具“百城千店”经销商签订战略合作协议，南康家具品牌企业与采购商、经销商签订了订货协议。

据了解，2024南康家具秋季订货会举办时间为10月28日至30日，展会以政府搭台、企业唱戏、龙头引领、市场运作为宗旨，采用“双主会场+分会场”模式，主会场分别设在家居小镇会展中心和南康区家具新中心，分会场设在家居美学馆、南康中心市场、家具大世界等地。为配合秋季订货会举办，营造浓厚的家具消费氛围，该区发放了100万元2024南康家具秋季订货会“家居下乡”消费券，持续激发市场活力，掀起家居消费新热潮。

作为此次秋季订货会的一大亮点，绿色环保的水性漆家具成为展会上的热门产品。今年以来，南康区大力推广水性漆POSS涂层技术，实行“油性漆改水性漆”源头替代，“零苯零醛、无毒无味、工艺先进、安全稳定”的水性漆家具，不但完美继承了南康家具“新设计、新材料、新工艺、高品质、高颜值、高性价比”的品牌特点，更凸显“健康环保”的新趋势、新潮流，受到市场热捧和消费者青睐。本次秋季订货会将进一步打响南康家具“健康环保”金字招牌，促进南康家具智能化、绿色化、融合化发展，助力南康加快打造世界级家具产业集群。(陈莉 廖俊)